

НЕКОТОРЫЕ ТЕНДЕНЦИИ РАЗВИТИЯ КОНСТИТУЦИОННЫХ ПРАВ И СВОБОД ЧЕЛОВЕКА В УСЛОВИЯХ ЦИФРОВОЙ ТРАНСФОРМАЦИИ

А. А. ПОДУПЕЙКО,

*канд. юрид. наук, доц., проф. кафедры конституционного
и международного права
Академии МВД Республики Беларусь*

В современных условиях непосредственное влияние на реализацию конституционных прав и свобод человека оказывает цифровая трансформация. Необходимо отметить, что в настоящее время формируются новые общественные отношения во всех сферах жизнедеятельности человека, которые часто затрагивают, в том числе и права человека и находятся за пределами правового регулирования.

При этом необходимо учитывать, что информационно-коммуникационные технологии уже стали основой функционирования различных субъектов в большинстве сфер деятельности и более того, стремительно развиваются.

Понятие цифровизации сегодня сводится к узкому и широкому значению. «В узком значении цифровизация есть преобразование информации в цифровую форму по модели «языка двоичной системы счисления», открывающей неограниченные возможности оперативной обработки информации (поиска, получения, обработки, хранения и распространения информации) и доведения ее до пользователей в режиме реального времени. В широком значении цифровизация означает современный общемировой тренд развития экономики и общества, который основан на преобразовании в цифровую форму информации и приводит к повышению эффективности экономики и улучшения качества жизни» [1, с. 46–63].

Таким образом, цифровая трансформация общественных отношений выражается в применении современных цифровых технологий в самых различных сферах деятельности человека. Государство, государственные органы, организации и учреждения, а также частные компании сегодня ставят цифровизацию в ряд своих основных и стратегических приоритетов для достижения устойчивого конкурентного преимущества.

Цифровая трансформация прочно входит в процесс совершенствования политических отношений, отношений связанных с реализацией властных полномочий различных субъектов и участия граждан в обсуждении и решении вопросов государственной и общественной жизни.

Следует отметить, что цифровизация играет важную роль в укреплении непосредственной демократии, обеспечивая более широкое участие граждан в принятии решений и усилении гражданской активности. Для гарантирования непосредственной демократии в условиях цифровизации могут служить следующие средства:

- использование электронных систем голосования, что позволит гражданам участвовать в выборах и референдумах из любого места, используя интернет. Это также будет способствовать увеличению явки на выборах и сокращению издержек для избирательных комиссий;

- разработка онлайн-платформ и приложений, которые позволяют гражданам обсуждать важные вопросы и предлагать идеи, и в итоге способствуют большей прозрачности при принятии решений и вовлеченности большего количества населения в процесс принятия решений;

- более широкая публикация открытых данных и информации о деятельности государственных органов, что обеспечит необходимый доступ к информации и позволит гражданам контролировать деятельность государственных органов;

- использование органами власти электронных систем обратной связи и опросов, чтобы оценить мнение и потребности граждан в различных областях. Такое выражение общественного мнения позволит упростить процесс участия граждан в политических отношениях и реализацию принципа гласности в деятельности государственных структур;

- реализация цифровых образовательных программ, т.е. обучение граждан навыкам цифрового общения и понимания принципов непосредственной демократии, что позволит им активнее участвовать в общественной жизни;

- обеспечение кибербезопасности электронных систем и обеспечение прозрачности процесса принятия решений. Гарантии непосредственной демократии должны учитывать права и свободы граждан, включая право на частную жизнь и свободу слова;

- создание платформ и программного продукта для обмена опытом и разработке общих норм и стандартов в области цифровой демократии и др.

Цифровая трансформация, при правильном использовании, может повысить уровень демократии, делая политические процессы более доступными для граждан. Однако она также приносит и новые вызовы и угрозы, связанные с безопасностью данных и злоупотреблением технологиями. Гарантированность непосредственной демократии в современном мире требует нахождения баланса между доступностью к политическим процессам и защитой конституционных прав и свобод граждан.

Цифровая трансформация позволяет усовершенствовать реализацию и доступность конституционных прав и свобод граждан. Например, в процессе реализации избирательных прав граждан сегодня широко используются возможности информационно-коммуникационных технологий. Можно выделить следующие:

- электронное голосование. Позволяет избирателям голосовать онлайн, без необходимости физически присутствовать на избирательных участках. Это увеличивает доступность и удобство для избирателей, особенно для тех, кто находится вдали от избирательных участков;

- мобильные приложения для голосования. Позволяют голосовать через смартфоны и планшеты. Это делает процесс более удобным и доступным для молодежи и людей, активно использующих мобильные устройства;

- электронная регистрация избирателей;

- цифровые избирательные списки. Использование цифровых списков избирателей способствует улучшению точности и актуальности информации о зарегистрированных избирателях;

- цифровые системы учета и мониторинга результатов выборов;

- мобильные приложения для избирательной информации и т.д.

Цифровизация в избирательном процессе открывает новые возможности для более доступных, удобных и прозрачных выборов. Она способствует повышению эффективности выборов и участие в них граждан, совершенствует формы и методы проведения агитационной кампании, упрощает процесс голосования и подсчета голосов, а также обеспечивает более надежную систему защиты от фальсификаций.

Следует отметить, что избирательное законодательство Республики Беларусь в последнее время претерпело значимые изменения. Так, Законом Республики Беларусь от 12.10.2021 г. № 124-3 «Об изменении Конституции Республики Беларусь» введена ч. 2 ст. 67 Конституции Республики Беларусь, которой предусмотрено проведение единого дня голосования при выборах депутатов. На республиканском референдуме 27 февраля 2022 г. внесены изменения и дополнения в Конституцию Республики Беларусь, которые повлекли за собой совершенствование и избирательного законодательства. В феврале текущего года Избирательный кодекс дополнен рядом новаций.

Первая избирательная кампания по новым правилам пройдет в 2024 г. – единый день голосования состоится 25 февраля. Единый день голосования становится точкой отсчета для проведения первого заседания Всебелорусского народного собрания – 25 апреля (ч. 2 ст. 67, ч. 5 ст. 89-2 Конституции). Это также означает, что в этот срок должны приступить к своей работе местные Советы депутатов, проведены выборы членов Совета Республики, а также

созвана первая сессия Совета Республики. Кроме того, изменяется порядок назначения выборов депутатов – теперь выборы в Палату представителей и в местные Советы депутатов должны быть назначены не позднее трех месяцев до единого дня голосования.

Установлены и некоторые запретительные меры. В частности, запрет на вынос выданного бюллетеня для голосования за пределы помещения для голосования, осуществление фото- и видеосъемки уже заполненного бюллетеня.

К числу значимых изменений следует также отнести: сокращение срока на аккредитацию национальных наблюдателей до дня досрочного голосования; формирование списков избирателей на основе Регистра населения и (или) иных баз данных; предоставление права лицам, выдвигаемым кандидатами в депутаты, формировать собственные избирательные фонды для финансирования расходов, связанных со сбором подписей избирателей, увеличение размеров избирательных фондов; корректировка времени досрочного голосования: будет проходить с 12:00 до 19:00 без перерыва (было с 10:00 до 14:00 и с 16:00 до 19:00); исключение нормы о пороге явки избирателей для признания выборов в Палату представителей состоявшимися и др. Все эти новации избирательного законодательства сопровождаются использованием цифровых технологий.

В Республике Беларусь процесс цифровой трансформации рассматривается как один из важнейших факторов обеспечения конкурентоспособности и инновационного развития как отдельных организаций и отраслей, так и национальной экономики в целом. На наш взгляд, цифровизация в значительной мере способствует и обеспечению и расширению экономических прав и свобод и возможностей граждан. Использование цифровых технологий и инноваций позволяет обеспечить доступ к информационным ресурсам, рынкам, занятости, финансовым услугам и т.д.

Цифровая трансформация позволяет гражданам более активно участвовать в экономических отношениях и тем самым, в большей мере реализовать свои экономические и социальные права. Такая цель может быть достигнута следующими средствами с помощью цифровых технологий:

- доступностью образования и информации о рынках, инвестициях и предпринимательстве, что позволит гражданам осознанно участвовать в экономической жизни. Гарантирование доступности образования и обучения навыкам, связанным с цифровой экономикой, помогает гражданам успешно адаптироваться к цифровизации;

- доступностью платформ электронной коммерции и онлайн-рынков, что облегчает предпринимателям, юридическим лицам находить потребителя и рынки сбыта и способствует развитию малого и среднего бизнеса в целом;

– пользование цифровыми финансовыми услугами, например осуществление мобильных платежей. Использование цифровых валют и технологий блокчейн может изменить способы финансовых транзакций и банковских операций, предоставляя более доступные и удобные инструменты для хранения и передачи средств;

– доступные онлайн-платформы и цифровые рынки труда предоставляют новые возможности для поиска работы и занятости, но также могут создавать вызовы и угрозы в области прав работников и защиты от эксплуатации;

– цифровые технологии могут помочь упростить процессы регистрации и защиты прав собственности, особенно в области недвижимости и интеллектуальной собственности;

– цифровизация может повысить прозрачность налоговых процессов и бухгалтерии, уменьшая возможности для налоговых мошенничеств и коррупции. Цифровые платформы и онлайн-торговля требуют усиленных мер защиты прав потребителей, включая право на возврат товаров и защиту от мошенничества;

– критически важными аспектами обеспечения экономических прав и свобод в цифровом мире становится обеспечение кибербезопасности и защита личных данных.

Таким образом, цифровизация экономических прав и свобод позволяет их гарантировать. При этом необходимо совершенствование законодательства для регулирования цифровой экономики и защиты прав и интересов граждан в этих условиях.

Важно подчеркнуть, что после внесения изменений и дополнений в Конституцию Республики Беларусь на республиканском референдуме 27 февраля 2022 года ст. 28 дополнена положением «Государство создает условия для защиты персональных данных и безопасности личности и общества при их использовании».

Обеспечение прав человека в условиях цифровизации является важным аспектом современной правовой практики. Современные процессы цифровизации общественных отношений неизбежно затрагивают, а в отдельных случаях и напрямую воздействуют на объем и содержание конституционно-правового статуса личности. Новые аспекты в условиях процесса цифровизации общественных отношений приобретают основные права, гарантированные Конституцией Республики Беларусь: неприкосновенность и достоинство личности (ст. 25), право на личную жизнь (ст. 28), право на защиту от посягательств на тайну корреспонденции, телефонных и иных сообщений, на честь и достоинство (ст. 28), право на свободу мнений, убеждений

и их свободное выражение (ст. 33), право на получение, хранение и распространение информации (ст. 34) и др.

Полагаем возможным выделить некоторые принципы, которые способствуют защите прав человека в цифровом мире:

1. Информация о сборе, обработке и хранении данных должна быть доступной и понятной для граждан. Пользователи должны иметь возможность понимать, как их данные используются, и иметь контроль над ними.

2. Пользователи должны давать согласие на сбор и обработку своих данных. Государство, организации и предприниматели должны соблюдать и обеспечивать сохранность личных данных, безопасность личной информации.

3. Дискриминация на основе персональных данных или их обработки должна быть запрещена. Правовые нормы должны гарантировать равные возможности для всех, независимо от данных, связанных с расой, полом, верой, возрастом и т.д.

4. Право на свободу слова и выражения должно быть сохранено в цифровом пространстве. Ограничения на контент в интернете должны быть ограничены законом и должны быть необходимыми и пропорциональными.

5. Обеспечение безопасности данных и защиты от киберугроз является важным аспектом. Государства и организации должны принимать меры для защиты информации и личных данных граждан.

6. Право на доступ к информации и свободу исследования должно быть защищено в цифровом пространстве. Ограничения на доступ к информации должны быть обоснованными и законными.

7. Все субъекты общественных отношений должны соблюдать законы и нормы, связанные с обработкой данных и интернетом. Нарушения должны иметь юридические последствия.

8. Граждане должны иметь возможность участвовать в процессах принятия решений, касающихся цифровизации и защиты данных. Процессы должны быть открытыми и прозрачными.

Могут быть выделены и другие принципы. На наш взгляд, соблюдая и руководствуясь вышеперечисленными принципами, возможно, обеспечить баланс между инновациями и защитой прав человека в цифровом пространстве.

Таким образом, современные цифровые технологии формируют предпосылки для перехода к новой общественно-экономической формации, к цифровизации общественных отношений и самого права, регулирующего эти отношения. Становятся фактором динамичного развития нового информационного общества.

По мнению А. И. Химченко «информационное общество» – это общество нового типа, в основе которого лежит главенство права, информационная

безопасность на международном уровне, более глубокие возможности реализации прав и свобод человека и гражданина, глобализация взаимодействия на уровне государств и их объединений международных организаций и общественных объединений для коренного улучшения качества жизни людей, обеспечения доступа к имеющимся цивилизационным знаниям при помощи информационных ресурсов и информационных технологий [2, с. 17].

Цифровая трансформация коренным образом меняет положение человека в обществе, отношения между государством и гражданином, способствует расширению комплекса прав и свобод. Она способствует деbüroкра-тизации, оптимизирует государственные функции в области законотворчества и правоприменения и многое другое.

ЛИТЕРАТУРА

1. Халин В. Г., Чернова Г. В. Цифровизация и ее влияние на российскую экономику и общества: преимущества, вызовы, угрозы и риски // Управленческое консультирование. – 2018. – № 10. – С. 46–63.
2. Химченко А.И. Информационное общество: правовые проблемы в условиях глобализации : автореф. дис. ... канд. юрид. наук : 12.00.13 / А. И. Химченко. – М., 2014. – 23 с.